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各区县（自治县）政府、各区县（自治县）财政、金融、扶贫部门：
为进一步贯彻落实市委、市政府《关于精准扶贫精准脱贫的实施意见》（渝委发〔2015〕19号）精神，加大对金融精准扶贫工作的财政支持力度，引导金融机构和信贷资源向贫困区县倾斜，帮助贫困区县和农村建卡贫困户尽快实现精准脱贫，现就相关工作通知如下：	
一、政策内容
（一）加快推动贫困地区农村基础金融服务。在目前已初步实现农村基础金融“村村通”基础上，积极推进手机银行、电子机具、农村金融服务便民点等多种方式推进贫困地区农村基础金融服务。支持银行卡助农取款、汇款、转账等支农惠农政策性支付业务。按ATM（CRS）机每台10000元、农村便民金融自助服务点每个10000元、银行卡助农取款服务点和手机支付服务点每个200元的标准给予贫困地区金融机构一次性定额补助（其中，武陵山、秦巴山连片特困地区400元），优先确保1919个贫困村2017年底农村基础金融服务100%全覆盖。
（二）支持贫困地区农业企业开展土地收益保证贷款试点。在贫困地区大力推广土地收益保证贷款，对土地收益保证贷款，担保机构按不高于1%收取担保费的，由市财政按新增担保发生额的1%给予担保费补助。
（三）支持具备条件的贫困地区开展村级农村金融服务组织试点。优先在贫困地区开展村级农村金融服务组织试点，引导和鼓励其帮助建档立卡贫困户开展信用评级、建立信用档案，为贫困农户申请农村产权抵押贷款提供农村产权托管、处置及风险补偿等金融服务，提升贫困农户申贷获得率，适度降低贫困户融资成本。市级财政对新设立的村级农村金融服务组织业务开展给予一定的试点经费补助。
（四）支持具备条件的贫困地区开展新型农村合作金融组织试点。在完善监管体系的前提下，优先支持贫困地区带动力强的农民合作社、供销合作社或条件成熟的农村社区, 坚持社员制、封闭性原则，在不对外吸储放贷、不支付固定回报前提下，试点培育发展新型农村合作金融组织，深入推进贫困地区农村产权抵押融资，并在资金投放、费用收取方面对贫困户给予适当的倾斜。市级财政对新设立的新型农村合作金融组织业务开展给予一定的试点经费补助。
（五）对吸纳贫困人口就业的借款人相关贷款实行贴息和减免担保费用。对于2015年8月1日以后按优惠利率（不高于同期贷款基准利率两个百分点）向吸纳贫困人口就业达到20%以上的农业企业、合作组织及自主创业的贫困户发放抵押贷款的信贷机构，由市财政按每年末该类贷款余额的1％给予贴息(同一笔贷款只能享受一次政府贴息政策)；融资担保机构提供该类贷款担保且按不高于2％收取担保费的，由市财政按每年该类新增担保发生额的0.5％给予补贴（已享受中小微企业融资担保费补贴的贷款不再重复申报）。获得补贴的贷款应具备以下条件：一是借款人是建档立卡贫困户的，借款人应具备创业能力和条件，贷款用途为自主创业；借款人是农业企业、合作组织的，其就业人员中应有20％以上建卡贫困人口，且就业时间在6个月以上，贷款用途为生产经营。二是信贷机构对创业贫困户、吸纳贫困人口就业的企业和组织贷款利率不得高于同期贷款基准利率两个百分点，融资担保机构收取的担保费率不高于2％。三是对于市场价值明确的抵押物，应由金融机构、担保机构、借款主体协商确定抵押物评估价值。
二、申报及资金拨付
（一）贫困地区金融服务机具设备定额补助，按照《关于做好渝东北渝东南生态发展区信贷投放财政奖补资金申报工作的通知》（渝财金〔2014〕58号）中的生态发展区金融服务机具设备定额补助资金的申报及拨付流程执行。
（二）贫困地区农业企业开展土地收益保证贷款补助申报，由重庆兴农资产经营管理有限公司收集土地收益保证贷款补助申报资料（主要为借款合同、担保合同、担保费收取凭证、土地及相关设施及附着物流转合同等相关资料），填写汇总表后报市金融办和市财政局审核，审核通过后按规定拨付资金。
（三）贫困地区村级农村金融服务组织和新型农村合作金融组织开业后，向所在地区县金融办提交申请报告和工作经费支出测算和说明书，区县金融办初审通过后报市金融办和市财政局审核，审核通过后按规定拨付资金。
（四）吸纳贫困人口就业的借款人相关贷款贴息和减免担保费用申报按以下要求办理：
1、申报程序。一年申报一次，金融机构（市级机构直接发放的贷款或提供的担保，向借款企业注册地所在的区县申报）向区县金融办、财政局、扶贫办提出申请，区县金融办、财政局会同扶贫办审核后联合行文向市金融办和市财政局申报。
2、申报资料。
金融机构：书面申请文件，需写明申请的贴息或担保费补贴金额、贷款发放或担保基本情况、接收财政部门核拨资金的开户行、账户名、账号等情况,申报表（附表1、2、3、4）；申请书需经借款人所在乡（镇）政府盖章确认，自主创业贫困户贷款需提交贫困人口证明材料、贷款合同、担保合同、结息或担保费用收取凭证；吸纳贫困人口就业的企业和组织贷款需提供员工清单、在企业就业的贫困人口名单及贫困人口证明材料、双方签订的劳动合同、就业贫困人口的工资发放证明材料、贷款合同、担保合同、结息或担保费用收取凭证。
区县金融办、财政局：书面申请文件（包括基本情况、申报情况、审核情况），审核通过后的申报汇总表（附表1、2、3、4），并附金融机构的申报资料。
3、申报时间。金融机构申请时间由相关区县自行确定；区县上报市金融办和市财政局的时间为8月底前，逾期不再受理。2016年8月底前上报2015年8月1日-2016年6月30日的贷款贴息和担保费补贴。以后年度于每年8月底前上报上年7月1日至当年6月30日的贷款贴息和担保费补贴。
4、资金拨付。市金融办会同市财政局对区县上报的申请资料进行审核后，市财政局将资金预算下达区县财政局，由区县财政局拨付有关金融机构。
附件1：对吸纳贫困人口就业贷款担保情况表
附件2：对吸纳贫困人口就业的借款人发放贷款情况表
附件3：担保公司基本条件审核表
附件4：银行机构基本条件审核表
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