石家庄市人民政府文件
石政发〔2017〕11号
[bookmark: _GoBack]石家庄市人民政府关于印发促进现代服务业发展的若干政策的通知
各县（市）、区人民政府，高新区、正定新区、循环化工园区和综合保税区管委会，市政府有关部门：
《石家庄市人民政府关于促进现代服务业发展的若干政策》已经市政府第71次常务会议研究通过，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
石家庄市人民政府
2017年3月23日
关于促进现代服务业发展的若干政策
为进一步增强省会辐射带动功能，加快建设现代化省会城市，推进现代服务业转型发展、绿色发展、创新发展、率先发展，特制定我市促进现代服务业发展若干政策。
一、优化服务业营商环境。加快“放管服”在服务业领域改革，进一步拓宽服务业领域市场准入，积极落实负面清单制度，降低服务业企业成本，加快信用体系在服务业企业的落实。
（责任部门：市商务局、市编委办、市工商局、市行政审批局、市发改委）
二、加大财政资金支持。设立现代服务业发展投资基金。基金规模5亿元，根据发展需要及时扩大规模。通过股权投资方式，支持现代服务业实体经济发展。
对服务业企业的行政事业性收费，凡收费标准有上下限额度的，一律按下限收取。
县（市）、区政府也要安排相应的资金，共同推进全市现代服务业发展。
（责任单位：市财政局，各县（市）、区政府）
三、强化用地保障。在不改变用地主体和规划条件的前提下，开发互联网信息资源，利用存量房产、土地资源发展新业态、创新商业模式、开展线上线下融合业务的，可实行继续按原用途和土地权利类型使用土地的过渡期政策。过渡期支持政策以5年为限，5年期满及涉及转让需办理相关用地手续的，可按新用途、新权利类型、市场价，以协议方式办理。新投资50亿元以上的重大服务业项目，市政府在项目建设用地和占补平衡指标方面给予重点支持。
（责任单位：市国土局、市规划局）
四、吸引京、津企业入驻我市。京、津地区迁入我市的服务业企业，参照原地区优惠政策执行；重大项目本着“一事一议”的原则，另行制定优惠政策。
（责任单位：市发改委）
五、支持服务业重大项目发展。加快在建服务业重点项目推进，鼓励重大服务业项目的招商引进。新投资完成50亿元以上的、具有立市引领作用的重大服务业项目（不含住宅地产项目），给予自持部分投资完成额1%的财政补贴。
（责任单位：市财政局）
六、支持服务业企业品牌建设。鼓励服务业企业创名牌，提升企业知名度。凡新获得“中国驰名商标”“中华老字号”的法人企业，给予50万元奖励；获得“河北省服务名牌”“河北省著名商标”的法人企业，给予10万元奖励；新注册登记使用地理标志产品专用标志的法人企业（合作社），给予10万元奖励。
（责任单位：市工商局、市商务局、市质监局、市财政局）
七、支持金融服务业发展。全面落实小微企业贷款风险补偿政策；创新金融产品，增加实体经济信贷投放规模；推动企业在资本市场上市融资；积极引进银行、保险、证券等金融机构总部或区域总部入驻我市，符合条件的享受我市总部经济优惠政策。
（责任单位：市金融办、市财政局）
八、支持现代物流业发展。加快建设全国现代商贸物流中心城市，落实物流“十三五”规划，完善集疏运体系，鼓励创建多式联运示范工程，推进大型物流园区建设，培育重点物流企业。新增国家认定的3A、4A、5A物流企业，分别给予法人企业30万元、40万元、50万元奖励。鼓励符合规划、手续完善的现代物流园区，新建智慧物流信息公共服务平台，平台运营年货物吞吐量达到150万吨、300万吨的，分别给予50万元、100万元奖励。
（责任单位：市发改委、市交通局、市商务局、市财政局）
九、支持服务业集聚区建设。按照城市规划总体要求，优化服务业发展布局，研究制定政策，支持建立金融创新开发区、中央商务区、新型商品市场贸易区等现代服务业集聚区，集聚资金、人才、信息等资源要素，打造现代服务业发展平台，形成现代服务业发展高地。
（责任单位：市商务局、市规划局、市编委办、市国土局、市发改委，有关县（市）、区政府）
十、支持商业综合体发展。鼓励集商业、餐饮、娱乐等多种业态为一体的商业综合体落户我市。新建面积10-50万平方米、50-100万平方米、100万平方米以上的商业综合体企业，自正式营业之日起，分别给予商业部分3年5%、10%、20%的电价补贴。
（责任单位：市商务局、市财政局，有关县（市）、区政府）
十一、支持电子商务发展。加大对传统服务业的改造提升，加快电子商务发展壮大。新认定为国家、省级的电子商务产业园区，分别给予100万元、50万元奖励。企业自建互联网交易平台并注册服务业法人企业，平台年交易额1亿元以上、5亿元以上、10亿元以上，分别给予10万元、50万元、100万元奖励。鼓励各类跨境电子商务交易平台提升交易额，跨境电子商务成交额超过1000万美元、3000万美元、5000万美元的跨境电子商务交易平台企业，分别给予10万元、20万元、50万元资金奖励。
（责任单位：市商务局、市财政局）
十二、支持高端会展业发展。引进国际性、国家级知名机构和企业在我市举办的各类品牌会展项目，展览面积10000平方米（含）以上（标准展位500个）或会议规模为国际、国内大型（含）会议以上，给予举办方不超过30万元奖励。支持引进重大精品赛事，承接列入国家赛事计划的高水平赛事给予专项补助。体育场馆等健身场所的水、电、气、热价格按不高于一般工业标准执行。
（责任单位：市商务局、市体育局、市财政局）
十三、支持国际服务外包发展。推进国际服务外包开发区与华夏幸福基业股份有限公司密切合作，加快基础设施建设和招商引资，打造国际服务外包产业高地。争创全国服务外包示范城市。
（责任单位：市商务局，服务外包开发区管委会、长安区政府）
十四、支持旅游业发展。大力培育旅游精品景区，成功创建国家5A级旅游景区的，给予500万元奖励；成功创建国家生态旅游示范区、国家文化旅游示范区、国家休闲旅游度假区的，给予200万元奖励；成功创建省生态旅游示范区、省休闲旅游度假区的，给予50万元奖励。奖励资金用于旅游景区基础设施建设。
（责任单位：市旅游委、市财政局）
十五、支持健康养老服务业发展。面向老年人开展集中居住和照料（护）服务的老年病医院、康复医院、护理院以及基层医疗机构等，申请养老机构设立许可，享受养老机构同等优惠政策和补贴政策；在路、水、电、气、暖等设施建设上由所在县（市）、区政府给予配套支持；将符合条件的养老机构内设医疗机构纳入基本医疗保险协议管理定点单位。
（责任单位：市民政局、市卫计委、市人社局、市发改委，各县（市）、区人民政府、管委会）
十六、支持文化创意服务业发展。具有自主知识产权的文化产品、文化服务被国家文化部门认定为文化品牌的，一次性奖励100万元；被省文化部门认定为文化品牌的，一次性奖励50万元。
（责任单位：市文广新局、市财政局）
十七、支持检验检测服务业发展。全市综合实力排名前10位的检验检测企业，给予10万元奖励。鼓励创建“国家检验检测认证公共服务平台示范区”，新入驻的国家级检测中心企业，给予100万元奖励。
（责任单位：市质监局、市财政局）
十八、支持软件信息服务业发展。实施“宽带中国”战略，推进大数据中心建设，加快信息服务与重点产业深度融合，培育壮大软件信息服务企业。对新通过CMM/CMMI省级认证的软件及信息技术服务业企业，按照省级补助资金标准，给予1∶1资金补助。
（责任单位：市工信局、市财政局）
十九、加快现代服务业对外开放。积极对接“一带一路”国家发展战略，加快复制推广自由贸易试验区政策，落实口岸建设规划，强力推进石家庄综合保税区建设，鼓励服务业企业利用市场采购贸易方式开展跨境贸易、开通国际货运班列、建设海外仓，进一步提升我市对外开放合作水平。
（责任单位：市商务局、市发改委、综保区管委会、有关县（市）、区政府）
二十、强化技能人才支撑。大力引进现代服务业领军人才和高端人才，积极落实市政府制定的引进高层次人才优惠政策，为引进人才创造良好的科研条件和工作条件，帮助解除子女上学、家属就业、住房等生活的后顾之忧。积极推进服务业职业教育，加快推进职教园区建设，合理安排重点专业和特色专业，建立多层次、多元化人才培养体系，为我市经济社会发展提供专技人才保障。
（责任单位：市人社局、市教育局）
享受本政策条文的企业为在我市注册的服务业企业，奖励政策的落实由各责任单位提出意见，提交市服务业发展领导小组研究报市政府同意后，兑现奖励。各责任单位每年年底前向市服务业发展领导小组报告政策落实情况。
 

