
附件1：

丹阳市科技计划项目管理办法

 总  则 

为了进一步加强科技计划项目的管理，完善管理体制，规范管理程序，明确管理责任，提高工作效率，依照《国家科技计划管理暂行规定》、《国家科技计划项目管理暂行办法》、《省政府关于深化省级财政科研项目和资金管理改革的意见 》和《丹阳市科技发展专项资金管理办法》制定本办法。

 市以上及本市各类科技计划与项目的管理适用本办法。

 市科技计划是指根据全市科技和经济社会发展需要，以市科技发展专项资金支持或以科技政策调控引导，并由科技行政部门组织实施的科学技术研究开发活动及相关的科学技术活动。
    市科技计划项目是指列入市科技计划，在一定时期进行的科学技术研究开发活动。

 计划与项目的管理遵循依法、规范、高效、开放、公正、科学和鼓励自主创新的原则。

 科技计划与项目的管理实行政务公开制度。每年发布项目申报通知和指南，公开受理项目申报，公平进行项目评审，向社会公示确定支持的项目，向社会开放可公开的项目信息。

 计划与项目的管理实行信用评价制和绩效考评制。科技局和财政局为计划与项目管理的主体，负责对计划与项目的执行情况进行检查和跟踪分析，对发现的问题及时采取措施加以解决。

 计划与项目的管理实行回避制度。
    在立项、经费分配、项目验收、争议处理等环节中，与项目负责人有直接利害关系的管理人员应当回避。

 科技局建立计划与项目的信息库、专家库和档案系统，并制定相应的管理办法。

 项目申报管理

 市级以上科技项目根据每年上级主管部门发布的申报通知和指南，由科技局、财政局根据各镇（区、街道办）推荐意见组织申报。

 本级科技计划根据《丹阳市科技发展专项资金管理办法》的规定，科技计划项目申报由科技局分年度、分专项发布项目申报通知和指南，并会同财政局组织实施。

本级科技计划项目申报须按要求提供申报材料，经项目主管单位（镇、区、街道办、部门）出具推荐意见后，以网络和书面两种形式向受委托的专业科技服务平台（机构）提交申报材料。

科技局、财政局负责指导和监督专业科技服务平台（机构）进行项目受理、条件和形式审查、审定及评审等工作。

 项目立项管理

市级以上立项的科技计划项目由科技局负责登记备案。科技局、财政局共同对项目的实施过程进行跟踪、监督、检查等。

本级科技计划中实行项目库管理形式的有科技成果转化计划、工业科技支撑计划、农业科技支撑计划中的科技成果转化类、社会发展科技支撑计划等。实行项目库管理形式的专项计划按项目受理、条件审查、专家评审、项目入库、进度考核、市科技创新领导小组（以下简称“领导小组”）审定、社会公示、签订合同及分批拨款的程序进行。
    不实行项目库管理形式的专项计划项目按各类计划实施细则执行。
项目受理、条件审查由科技局、财政局委托专业科技服务平台（机构）进行。经专业科技服务平台（机构）审查符合申报条件的项目报科技局、财政局复核后进入项目评审程序。

项目评审由受委托的专业科技服务平台（机构）拟定评审方案，报科技局、财政局审查批准后实施。科技局、财政局对评审过程进行监督。

对实行项目库管理的专项计划，经专家评审建议入库的项目报科技局、财政局核准，在没有异议的情况下录入《丹阳市科技项目储备库》。

入库项目自入库之日起6个月后至12个月前由科技局、财政局择时委托专业科技服务平台（机构）按项目计划进度进行检查考核，并根据考核结果提出各类科技计划项目年度立项和支持额度的建议方案，报科技局、财政局会商核准后提交领导小组讨论。领导小组讨论确定的项目和资助方案向社会公示一周，没有异议的项目予以立项，有异议的项目，由科技局、财政局进行复审，复审应形成处理意见，报领导小组会议重新审定，并向异议人反馈。复审材料及处理结果存入项目档案。
    入库项目连续二年未被立项的予以退库处理。

立项项目须由项目承担单位与科技局签订科技计划项目合同，明确各方的责任、权利和义务。

项目经费管理

科技发展专项资金（以下简称“科发资金”）实行国库集中支付。
    无偿资助项目采取分年度拨款方式，原则上在合同签订后首次拨付比例不低于资助额度的60%。
    项目实施期结束，通过验收后拨付剩余资助资金。
    有偿使用的科发资金，按照有偿使用的具体实施办法执行。
项目承担单位应建立项目经费使用的监督管理机制，实行单独核算，专款专用，并严格执行预算，确保资金规范和合理使用。
项目经费不得用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资等项支出，不得用于各种福利性支出，不得用于国家规定禁止列入的其他支出。
项目结余经费管理。项目结余经费是指项目结束或因故终止时，项目资助经费实际支出后的余额。项目结余经费应当按原渠道收回。
科发资金的使用应主动接受财政、科技、监察、审计等部门的监督检查和财务审计，建立专项资金使用效果的绩效考评机制。绩效考评的结果作为以后年度申报科发资金的重要依据。

 项目中期检查与验收管理

市以上立项并获得科技经费资助的各类项目须按上级立项主管部门的要求进行中期检查，中期检查由科技局、财政局配合进行,并督促项目承担单位按上级要求整改落实。

市以上立项并获得科技经费资助的各类项目，根据项目合同按规定进行验收，科技局、财政局做好配合工作。

本级按项目库管理方式立项的科技计划项目在立项一年后进行中期检查，中期检查由科技局、财政局委托专业科技服务平台（机构）进行，检查组不少于3人，由技术专家、财务专家和管理专家组成。科技局、财政局负责指导和监督服务平台（机构）按要求进行检查。中期检查的结果经科技局、财政局会商后对有整改要求的项目下发整改意见书。

本级项目验收以科技计划合同为依据，各类项目由科技局、财政局委托专业科技服务平台（机构）进行。验收组成员不少于4人，由技术专家、财务专家和管理专家组成。
    验收组中的技术专家主要负责对项目合同书规定的技术内容、指标的完成情况、知识产权和项目的组织实施情况进行评价；财务专家主要负责对项目投资、经济指标、经费管理使用情况、项目的经济和社会效益进行评价以及对项目经费是否存在违规使用情况、使用绩效进行评价；管理专家对项目实施情况进行综合评价。

项目验收主要依据项目合同，申请验收必须具备下列条件：
    （一）项目正常实施并已完成合同规定的各项技术和经济指标等目标任务；
    （二）无偿资助项目中，工业、农业、社会发展项目资助额分别在30万元，20万元，10万元以上的须完成项目经费使用情况审计；
    （三）技术资料及有关文件完整、数据准确，能真实反映项目实施的实际情况。
项目验收须提供以下材料：
    （一）项目实施产业化工作总结；
    （二）项目技术工作总结；
    （三）项目绩效分析总结；
    以上三个总结也可合并为一个综合性总结，但必须包含三个总结的内容
    （四）项目专项经费审计报告。
科发资金项目经费管理中存在下列行为之一的不得通过验收，并由财政部门依照《财政违法行为处罚处分条例》以及财政专项资金管理有关规定，采取通报批评、追回拨款、取消申报资格等方式处理。构成犯罪的，依法追究刑事责任。
    （一）编报虚假预算，套取财政资金的；
    （二）截留、挤占、挪用科发资金的；
    （三）提供虚假会计资料的；
    （四）未按规定执行和调整预算的；
    （五）自筹经费不到位骗取科发资金的。
项目因故不能按期完成的,项目承担单位应提前三个月提出延期申请,经主管部门报科技局、财政局审核同意后延期验收，延期期限最长一年。项目在执行期结束后一年内未提出验收申请的，科技局、财政局按项目管理办法终止项目，将有关单位及项目负责人记入信用档案，并按相关规定处理。
通过验收的项目，拨付资助资金余款部分。未通过验收的项目分为结题和终止两类。对完成合同部分任务，经费使用合理，因故达不到通过验收要求的项目予以结题，结题项目取消余款拨付；对完成合同任务差距较大的项目予以终止，取消余款拨付，项目承担单位二年内不再作为科发资金支持的对象。

科技局负责将各类项目实施过程有关情况数据进行汇总整理并存入档案，根据验收情况将有关企业项目完成情况记入诚信档案。

附  则

本办法自行文之日起执行。此前制定的丹阳市各类科技计划项目管理办法即行废止。

本办法由丹阳市科学技术局、丹阳市财政局负责解释。 



